

# 创建地方党组织:点燃革命火种 传播红色基因

文/《内蒙古日报》记者 苏永生

春节临近,内蒙古各地市场繁荣,人民安居乐业,到处呈现出一派欢乐祥和的景象。

今年是中国共产党成立100周年,抚今追昔,中国共产党在内蒙古创建地方党组织,领导各族人民浴血奋战,实现民族解放的那段光辉历程仍然历历在目。

1925年初,正值孙中山先生北上,国共合作召开国民会议促成会全国代表大会之际,国民党要在北方地区建立党组织。中共北京区委抓住此次机会,在帮助国民党建立北方党组织的同时,决定建立中国共产党热河、察哈尔、绥远三特别区和包头四个工作委员会,并派于树德、韩麟符等分赴三特别区指导组建工作。由于此四地是当时内蒙古的政治活动中心,中国共产党首先从这几个城市开展了内蒙古地区的工作。

1925年3月开始,内蒙古地区最早的党组织,在三个特别区都统府所在地承德、张家口、归绥以及包头四座城市先后建立。在承德



乌兰夫纪念馆工作人员介绍党史  
摄影/《内蒙古日报》记者 王晓博

建立了中共热河特别区工委,由陈镜湖(陈印潭、李铁然)、杜真生(后叛变)负责。工委机关设在承德南营子三条胡同上口,对外挂中国国民党热河特别区党部的牌子,以国民党党部执行委员的身份秘密开展革命活动。在张家口建立了中共察哈尔特别区工委,由张良翰(张次平)、杨洪涛负责,1926年秋由从苏联学习回国的多松年负责。工委机关设在张家口桥西的民房内,对外挂中国国民党察哈尔特别区党部,以国民党党部执行委员的身份秘密开展革命活动。在归绥建立了中共绥远特别区工委,由吉雅泰负责,工委机关设在归绥旧城巧尔气召,对外挂中国

国民党绥远特别区党部的牌子,以国民党党部执行委员的身份秘密开展革命活动。在包头建立了中共包头工委,由李裕智负责。工委机关设在包头召梁上的福徽寺内,对外挂中国国民党内蒙党部,以国民党党部执行委员的身份秘密开展革命活动。这四个工委的建立,标志着中国共产党开辟了内蒙古地区的工作,从组织上领导起内蒙古的革命斗争。

关于在内蒙古地区创建地方党组织的意义,内蒙古党校党史党建教研部主任、教授孙杰这样评价:“在内蒙古草原上点燃并传播了革命的火种,有力地启发了内蒙古地区农牧民的觉悟,使他们深刻认识到,要想

摆脱受压迫、受剥削、受奴役的地位,必须起来和帝国主义与国内反动派以及王公贵族进行斗争,跟共产党闹革命,才能获得解放。内蒙古地方党组织建立后,培养和训练了一大批内蒙古地区的革命骨干,像乌兰夫,多松年,吉雅泰等这些内蒙古地区的革命先辈。内蒙古地方党组织建立后,锻造了内蒙古的红色基因。实践证明,内蒙古革命,只有在中国共产党的领导下才能取得胜利,中国共产党一开始就是内蒙古革命的中流砥柱,没有中国共产党的领导,就没有内蒙古自治区今天的繁荣昌盛,各族人民的幸福安康。”

四个工委开展的革命活动,在内蒙古地区,尤其是在蒙古族群众中产生了较大影响。1925年5月4日,中共热河特别区工委在承德演武厅召开纪念五四运动大会,宣传反帝反封建革命纲领,共有中小学、师范学生近千人参加,极大地激发

了青年学生的革命热情。中共察哈尔特别区工委奔走于军政之间,呼吁、号召当地学生投身革命,还把乌兰夫、奎璧、多松年等同志编印的革命刊物《农工兵》《蒙古农民》广泛发放宣传,影响了一大批蒙汉各族进步青年投身革命。中共绥远特别区工委在绥远地区各旗县广泛地建立了党的组织,秘密从事党的工作,广泛地开展革命斗争,产生了较大的影响。中共包头工委在工厂、学校、军队、商界以及郊区农民中广泛开展革命活动。李裕智更是加入绥西地区最大的民间组织“哥老会”,对其会众进行了团结和争取,他还在包头大西街一处四合院内,以开办明德照相馆为名,组织马克思主义学习小组,吸收地毯厂、铁工厂、泥木工厂、甘草店工人50余人参加学习,逐步发展了30余名党团员。

1925年10月,中共北京区委改组为中共北方区

委,加大了对内蒙古地区工作的力度。绥远地区先后建立多个基层组织。1926年1月,成立中共包头支部,1926年初,在归绥成立了中共绥远特支,同时,在马玉祥创办的《西北民报》社中成立了中共西北民报支部,同年9月,成立中共绥远地委。

1925年10月,察哈尔地区在当年初建立的中共张家口特别支部的基础上改组成立了中共张家口地委,张家口成为开展热、察、绥三特区革命的重要基地,一度成为内蒙古革命的指挥中心。

内蒙古大学历史与旅游文化学院教授李玉伟说:“中国共产党在内蒙古创建的四个工委,是内蒙古地区最早的党组织。树高千丈,离不了根。从此以后,内蒙古按照党的理论方针政策开展革命工作,对推进大革命、国民革命蓬勃发展,推动工农运动发展,起到了重要的作用。”

## 奋斗百年路·启航新征程

# 内蒙古师范大学被确定为中华民族共同体研究基地

文/《内蒙古日报》记者 苏永生

3月20日,中华民族共同体研究基地揭牌仪式暨新时代铸牢中华民族共同体意识守正创新学术研讨会在内蒙古师范大学举行。

内蒙古师范大学被国家民委确定为中华民族共同体研究基地,成为全国31家国家民委中华民族共同体研究基地之一。

国家民委中华民族共同体研究基地是国家民委贯彻落实党的民族理论与政策,推动建设铸牢中华民族共同体意识研究体系,落实铸牢中华民族共同体意识时代要求的举措。

会上宣读了国家民委办公厅《关于公布国家民委中华民族共同体研究基地名单的通知》和《关于中

华民族共同体研究基地主任和首席专家聘任的决定》。

作为中华民族共同体研究基地,内蒙古师范大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“怎样

铸牢中华民族共同体意识”“怎样推进中华民族共同体建设”,开展重大基础理论和实践问题研究,不断推出民族研究学术成果,将基地建设成为服务决策、引领学术、培养人才的科研创新平台,为实现

中华民族伟大复兴中国梦提供重要智力支撑。

在新时代铸牢中华民族共同体意识守正创新学术研讨中,来自国家民委、中国社会科学院、中央民族大学、复旦大学、东南大学等部门和高校的有关领

导和专家学者围绕铸牢中华民族共同体意识进行了研讨。

自治区党委宣传部、统战部、自治区民委、自治区教育厅、自治区社科联、内蒙古大学有关负责人参加揭牌仪式。

## 铸牢中华民族共同体意识

# 邱成龙:献身使命的科研先锋

在火箭军科研一线,邱成龙的事迹一直激励着大家刻苦攻关,努力忠于使命、献身使命、不辱使命,不断取得一个个研究成果,有力提升了部队作战能力。

邱成龙是火箭军研究院某所原研究员,1940年出生,1961年被保送到军校学习,1962年入党,2009年因病去世。他获得国家军队科技进步奖17项,是我国战略导弹作战运用

学科专业研究带头人、我军常规导弹作战运用专业研究奠基人、战略导弹部队作战运用研究领域领军者。他始终潜心导弹火力运用研究,先后上百次深入部队和工厂,了解部队需求及工业部门情况。他40余次到靶场和试验场,为导弹武器装备发展掌握第一手资料及接受实战检验,多次参加全军、战略导弹部队组织的重大演习及

战备任务,为指挥决策提供咨询和技术保障。

20世纪70年代,邱成龙承担建立适合我军使用的战略导弹作战运用计算表的任务。3年多时间里,他平均每天工作十五六个小时,先后计算上百万组数据,创建数十个数学模型,成功编写出我国第一部《战略导弹作战运用计算表》。

20世纪末,我军某新型“杀手锏”武器研发进入

关键阶段,这是我军首次将作战运用纳入武器系统研制过程,没有可供参考的技术资料和经验。他和课题组用2年时间连续突破多项关键技术,使该型号武器很快研制定型并装备部队,形成作战能力。

邱成龙将毕生心血致力于国防尖端科研领域,

彰显了优秀科技干部的风范。多年来,他曾经11次将立功受奖的机会让给别人,14次把自己的署名从报请科技进步奖的名单中删除。他先后培养了9名火箭军导弹专家、8名学科带头人,有35人次获军队科技进步二等奖以上奖项。

在被确诊为肺癌晚期

治疗期间,他依然放不下手头工作。在医院下达病危通知后,他说了三个“放心不下”:一是有一些科研资料还没有整理完成,放心不下;二是有几项科研课题还没有最后结束,放心不下;三是所带的博士生导师毕业论文还没有最后答辩,放心不下。

(据新华社报道)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱